

去年,我市创文巩卫工作着力聚焦问题抓整改、补齐短板促提升,全面提升城市形象和品质,为攻坚冲刺打下良好基础,2023年——

锚定目标 全力以赴 实干大干

2月8日,茂名市第十三届人民代表大会第四次会议在市民中心开幕,会上所作《2023年茂名市政府工作报告》明确提出:“深入开展爱国卫生运动,迎接国家卫生城市复审。实施创文‘十大攻坚工程’,全力以赴争取在一个创建周期内实现全国文明城市创建目标。”

自2017年我市同时启动创建全国文明城市和国家卫生城市工作以来,城市的变化老百姓看在眼里、喜在心上:天更蓝了、水更清了、地更绿了、路更畅了、城更靓了,城区处处洋溢着文明之风,乡村各地兴起移风易俗新风尚……2021年,我市获得“国家卫生城市”和“全国文明城市提名城市”荣誉称号。

去年,疫情、洪水、台风对我市创文巩卫工作造成很大困难,在市委、市政府的坚强领导下,市创文巩卫办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实作用,在人员不足、任务重、工作多和基础设施欠账大的硬件短板前提下,聚焦问题抓整改、补齐短板促提升,全面提升城市形象、功能品质、公共秩序、环境面貌、市民文明素质和社会风尚,推进创文巩卫工作取得了系列新进展新成效。

文/茂名日报社全媒体记者 张海锋
图/茂名日报社全媒体记者 岑稳



志愿者引导市民安全过马路。

自上而下推动 凝聚强大合力

2022年4月,中央文明办公布了2021年全国文明城市年度测评成绩,我市在全国97个地级提名城市中排第25名,在全省8个提名城市中排第3名。未成年人思想道德建设工作年度测评成绩,在97个地级以上全国文明城市提名城市中排名第7,在全省8个提名城市中排名第1。我市能在首次全国大比拼中取得如此成绩,全然离不开自上而下的高位推动。

2022年,我市召开了茂名市文明委全体会议暨市创建全国文明城市巩固国家卫生城市工作领导小组(扩大)会议,部署推动创文巩卫工作。市委常委会3次听取创文巩卫工作汇报。市委、市政府主要领导7次到一线专题调研创建工作。我市先后制定印发《茂名市2022年创建全国文明城市实地考察点位任务分解表》《关于市四套班子领导以上率下开展“包联共建齐发力、对标创建再提升”创文行动的通知》等一批文件。全年召开全市性会议63次,发出督办通知、通报、请示、方案、函件等文件1100多份,举办创文巩卫培训班26场次,对各区、经济功能区和市直单位、区直单位、各镇街、社区等单位分管领导、业务骨干以及市创文巩卫办全体干部进行了培训,有针对性提升创建工

作能力。

实施十大提升工程 改善人居环境

“老旧小区改造以来,主要道路进行了黑底化,不再坑坑洼洼。排水设施也进行了改造,不像以前一下大雨就水浸街。还有,小区周边新增了好多停车位,这让周边的停车秩序大为改善,不像以前乱糟糟的。”居住在荔红小区的陈伯乐呵呵地说。

2022年,我市深入推进实施了老旧小区改造、“三线”整治、基础设施、公共秩序、新时代文明实践中心(所、站)、公益广告、文明素养、未成年人思想道德建设、“五周边”(即校园、公交站场、农贸市场、社区、城市周边)环境整治、志愿服务活动十大提升工程。其中,推动全市新增上牌电动自行车2.94万辆,施划停车位7.9万个,推动老旧小区改造91个,督促更换残旧破损公益广告1300多幅,推动31类上报点位和9类随机抽选点位全面提升创建水平;开展2022年度城区“六好”主次干道、“五好”交通岗,“六好”乡镇和城区“五好”生活小区等多个测评活动;茂南区、电白区新打造了一批文明景观小品;开展了市场等七个方面的专项督查工作,对社区、交通站场等重点场所周边的小区 and 背街小巷等进行地毯式排查督导。

多形式发力 营造浓厚宣传氛围

2022年9月7日晚,一群身穿红马甲的志愿者们活跃在茂南区高凉南社区内,向居民们派发纸巾、手机支架、牙签盒等宣传小礼品和《创建全国文明城市知识宣传手册》,并向他们讲解我市创建全国文明城市的意义,倡导大家自觉养成文明习惯。“文明还是要靠大家的努力,我们要从小事做起、从自身做起,经常教育孩子爱护环境、讲文明。”拿到宣传物品的居民柯阿姨开心地说道。

为提高市民对我市创建全国文明城市的知晓率、参与率和满意度,市创文巩卫办多形式、多途径加强宣传工作,营造浓厚的全民文明创建氛围。该办组织各社区、包联单位、各行业志愿者(义工)参与到入户宣传及百场文明宣传进社区活动,全面深入茂南、电白的社区,开展“扫楼”式创文宣传活动,向社区居民发放《创文知识宣传手册》和宣传品,向市民讲解创文知识、指导市民填写网上调查问卷,动员大家积极参与、支持创文问卷调查工作,共入户宣传约17.3万户。在《茂名日报》《茂名晚报》、茂名电视台、茂名网等媒体开设了《创建全国文明城市巩固国家卫生城市曝光台》专栏,对社会上各类不文明行为、城市管理中存在的不文明现象,以及各有关部门、包联单位创文巩卫工作职责落实不到位等情况予以公开曝光,强化舆论监督。2022年共发布曝光台内容46期,追踪报道21期。在全市范围部署开展“小手拉大手、文明随手拍”活动,共有1.18万名学生报名,视频总数1.1万,累积投票221万,访问量达437万。

加强未成年人思想道德建设 培养时代新人

“摆好发射台、装水、加压、发射!”2022年10月,茂南区金塘镇第一小学开展了一场别开生面的“水火箭”比赛。孩子们携带自制的“水火箭”来比拼,看谁的飞得更高更远。每当一艘“水火箭”载着孩子们的激情与梦想向高空腾飞的时候,欢呼声便响彻全场。这次活动是我市推进“培蕾科普行动”的生动缩影,旨在通过形式多样的看得见又摸得着的生动趣味实验激发未成年人对科学的兴趣和探索欲望,进一步夯实未成年人思想道德教育阵地。



中心城区道路
交通文明有序。